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 5112بكالوريا  تصحيح مادة الرياضيات شعبة الرياضيات

 الموضوع الأول 

 :التمرين الأول 

بما أن                  و                   لدينا ( أ (1
 

 
 

  

  
ليست في   و  و   غير مرتبطان خطيا إذن النقط          و          و منه الشعاعان  

 .استقامية

 حيث  𝛽و 𝛼حقيقين من نفس المستوي يعني أوجود عددين   و  و  و   تكون النقط                    لدينا ( ب

 أي ان                                

    𝛼   𝛽      

     𝛼  𝛽      

  𝛼  𝛽      

𝛼و منه   𝛼   نجد     من      بطرح     
 

 
 نجد ان     بالتعويض في  

   
 

 
 𝛽   و منه𝛽   

 

 
     نجد     بتعويض القيمتين في  

 

 
    

  

  
صحيحة و منه النقط من نفس        و منه   

 .المستوي 

         مما سبق نجد  (ج
 

 
          

 

 
 .على الترتيب       و    و    المرفقة بالمعاملات   و   و   مرجح النقط    و منه            

 و منه                    أن   أي  بالنسبة   نظيرة          تعيين إحداثيات (د
–   

     
      

 و منه   
    
   
   

 .          و منه   

المعادلة من الشكل                    و            و منه شعاعه الناظيمي      كتابة المعادلة الديكارتية  للمستوي المحوي للقطعة (هـ

   أي ان      القطعة و هو يشمل منتصف               
    

 
    

   

 
    

   

 
 و منه       

 .          إذن               و منه .     و منه             

 مرجح الجملة   ن  لأ                         يكافئ                                                            حيث   تعين مجموعة النقط    (5

 .     و نصف قطرها   مجموعة النقط سطح كرة مركزها       و منه                           

 .محققة            و منه                نعويض الاحداثيات في المعادلة            لدينا ( أ (3

        مربع و مساحته      الرباعي (ب
 

 
و لك الشكل            

 التوضيحي 

                   و                  لدينا ( أ(  4     

  متعامدان          و         و منه                             و

 و       من المستوي   و   و النقطتان           مرتبط خطيا مع الشعاع                     و 

عمودي على          و منه            عمودي على          و منه                              

 .فهو شعاع ناظيمي لهذا المستوي      توي شعاعين غير مرتبطان خطيا من مس

ن خطيا من اجل كل الشعاعان مرتبطا و     شعاع توجيه للمستقيم                   و                      و منه                  لدينا (ب

 .    تنتمي إلى   منه و   عدد حقيقي 

 :ثلث مساحة القاعدة في الارتفاع   حجمه هو(   للأعلى  يشبه الخيمة    تصوره برفع النقطة ) هو مخروط       المجسم  (ج

         
 

 
         

 

 
 و هو  المطلوب                                  

 .       تعيين (د

     و منه            يعني ان              
 

  
   إذن     

 

  
    او  

 

  
 و منه  
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      و         

 

  
     

 

  
    

 

  
  . 

 : لتمرين الثاني ا

 تعليم النقط( أ (1

 

 

 

 

 

 

لدينا (ب
     

     
 

      

     
  

   

 
   و منه  

     

     
  

  

 
                           و هي نسبة التشابه  و    

     

     
  

  

 
هي زاوية و نسبة .     

 .  و مركزه   إلى   التشابه الذي بحول 

   لدينا      لاحقة مركز ثقل المثلث    تعيين ( 5
        

 
 

       

 
 

     

 
  

 

 
 

 

 
 . 

   الكتابة على الشكل الجبري  ( أ(3
     

     
 

      

       
 

   

     
  

 

 

      

 
  

 

 
   . 

                            مما سبق نستنتج أن (ب
     

     
   

 

 
 .عامدان مت     و       المستقيمين  و منه  

لدينا (ج
     

     
 

   

         
 

   

     
 

         

       
                          و منه     

     

     
   

 

 
     و      و منه المستقيمين   

تنتمي   عامدان يعني ان مت     و      و لدينا مما سبق المستقيمين      في المثلث    تنتمي للارتفاع  المتعلق بالرأس   عامدان أي ان مت

 .    و منه فهي نقطة تلاقي الارتفاعات في المثلث      في المثلث   للارتفاع  المتعلق بالرأس 

             و                       لدينا  (4
 

 
 

 

 
   

 

 
 

  

 
  

 

 
         

          و منه  
 

 
 .في استقامية   و  و  مرتبطان خطيا يعني ان النقط            و             إذن الشعاعان         

   ℝ  و             حيث       هي مجموعة النقط    (أ(2

            و منه              دينا  و   ل                         حيث   ه يوجد عدد حقيقي يعني أن       

 .و منه محققة 

   هي الدائرة ذات المركز    و منه  مجموعة النقط        أي أن                  لدينا(ب

 .  و نصف القطر 

    إنشاء ( ج

    تنتمي إلى  و منه                                   لدينا  (د

 .    تنتمي إلى  و منه                                و
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 :التمرين الثالث 

و منه بواقي القسمة                                                        لدينا   7على    تعيين بواقي القسمة الاقليدية للعدد ( أ (1

 3تشكل متتالية دورية و دورها  7على    عدد الاقليدية لل

 .       لما  4و هو            لما  5و هو            لما    1هو :      7على      باقي قسمة و منه 

              فإن               و بما ان                   و  منه          لدينا ( ب

 إذن منه           و منه        و           و               و منه          و  لدينا 

 .لان الأس فردي              

باقي ال                             و منه                                   بالجمع نجد 

 .1المطلوب 

 .أولي  98فإن العدد          و لدينا  11و  7و  2و  3و  5عداد لا يقبل القسمة على الأ 98بما أن (أ (5

 و                     دد القواسم الطبيعية المطلوبة هو و منه ع              لدينا ( ب

 هي 

            
            
            
            

 و   

            
            
            
            

 و   

            
             
             
             

 و   

            
             
             
             

  

 . 7935و  3813و  1829و  878و  715و  323 و  179و   98و  99و  44و  55و  11و  9و  4و  5و  1هي      و منه قواسم 

  4و  5و  1هي   و قواسم           قاسم للعدد   فهو 891و  877قاسم للعددين   و منه                  نضع ( ج

 .و منه العددان اوليان فيما بينهما  1للعددين هو  كبرالأ و منه القاسم المشترك   891و  877ليسا قاسمين للعددين  4و  5

 لدينا  (3
           

         
 نضع              و    

     

     
نعوض في الجملة نجد                  حيث  

 
               

             
 ني ان وهذا يع  

            

           
 أي ان    

                   

           
 يعني ان    

 ان  أي 4هو  11على       و باقي قسمة      قاسمين لــ          و         
                و        

              و           
   

 
       

          
 .       و        منه و           بالجمع نجد   

 
         
        

 عينمرفوض لان العددين طبي         و        و منه          بالجمع نجد  

 بالتعويض نجد 
            
            

  . 

            𝛼  𝛽حيث   𝛼 و 𝛽يعني انه يوجد عددين صحيحين    أولي مع   لدينا    بيزومبرهنة ( أ (4

𝛽يعني انه يوجد عددين صحيحين    أولي مع   
 
𝛼 و  𝛼حيث    

 
  𝛽              

𝛼  𝛽   𝛼   فنجد    في     بضرب  
 
  𝛽     اي ان  

 𝛼𝛼
 
   𝛼 𝛽   𝛽 𝛼

 
  𝛽 𝛽      و منه 𝛼𝛼

 
  𝛼𝛽   𝛽 𝛼

 
   𝛽𝛽       و   و منه حسب نظرية بيزو العددين    

 .أوليان فيما بينهما 

                 و لنبرهن               نفرض ان      محققة               التحقق: البرهان بالتراجع (ب        

و منه من أجل كل                 و منه                 فحسب ما سبق فإن               و               

 .             فإن   عدد طبيعي  
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                                       استنتاج ( ج

 نجد   و منه                                                                

 فإن (   فحسب ب                و بما ان                                                          

 نجد أن ( فحسب أ                     فإن   (   فحسب ب              و بما ان                           

                                إذن                              

 :التمرين الرابع 

و منه  من اليمين  لدينا  1عند   الدالة  استمراريةدراسة (أ (1        لأن  1الدالة مستمرة عند 

و منه :   حساب ( ب موازي         1يقبل مماسا عند النقطة ذات الفاصلة      المنحنى  و منه 

 .لحامل محور التراتيب

 .حساب ( أ (5

 

                المشتقة         سة تغيرات الدالة درا(ب
 

 
           اشارتها من اشارة .             

  يكافئ ان             
 

  
 . 

  يكافئ أن              
 

  
     متزايدة على المجال   و منه  

 

  
 جال الباقي و هو و متناقصة على الم  

 

  
      . 

  جدول التغيرات 

 

 

 

 مستمرة و متناقصة  على    بما أن الدالة ( أ (3
 

  
     و تغير  إشارتها على هذا المجال و لا تغير إشارتها على المجال        

 

  
فحسب    

 .          على المجال 𝛼 تقبل حلا وحيدا       فإن المعادلة   نظرية القيم المتوسطة  

𝛼      و منه                     و                   لدينا  ( ب         . . 

 .دالة زوجية   و منه                           فإن   لدينا من أجل كل عدد حقيقي ( أ( 4

 :     المنحنى (ب
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 :المكاملة بالتجزئة (2

                   لدينا     
 

 
   

 

 
      

 

 
  

 

 
   

 

 
  

 

 
 

 

 
       

 

 
   

 

 
 

 

 
      

 

 
   

 

 
 

  و من الدالة الأصلية المطلوبة هي      
 

 
      

 

 
   

 

 
 . 

 و منه      كتابة عبارة ( أ(3

            أي ان  
 

 
             

 

 
    

 

 
      

 

 
   

 

 
 
 

 
 

𝛼     و منه   
 

 
𝛼   𝛼  

 

 
𝛼    

 

 
      

 

 
    . 

𝛼     لدينا ( ب  
 

 
𝛼   𝛼  

 

 
𝛼    

 

 
      

 

 
     و منه    

                         

 
 

     أي ان  
                              

 
 

                          

 
و لدينا  

   𝛼     يعني أن       𝛼     و منه   𝛼  
 

     و منه    
                     

     

 
  

     و منه  
                   

 
 .و هو المطلوب    

 :النهاية حساب ( ج

 

  و          𝛿لدينا ( 7
 

 
 𝛼   𝛼         تكون ( أ𝛿        يعني ان    

 

 
 𝛼   𝛼   أي أن  

 

 
 

 

 
 𝛼   𝛼   

بالقلب نجد               لدينا      حصر ( ب
 

     
 

 

 
 

 

     
𝛼      و           و منه نجد        

 .       𝛼 𝛼   𝛼         مع المتباينتين نجد بج           𝛼         و                         

          نجد          في     بضرب و 
 

 
 𝛼   𝛼             بالجذر نجد         

 

 
 𝛼   𝛼           

بالضرب في 
 

 
 .و  هو المطلوب                        نجد  
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 الموضوع الثاني

 : تمرين الأولال

 الحد العام للمتتالية العددية المعرفة بــ  (1
    

     
 

 
    

       (  أ   هو   
 

 
 

 

   

        و                  لأن 
 

 
 

   

   
 

 
    

 

 
 

 

      
 

 
 .محققة      

هي دائرة     ذات اللاحقة    مجموعة النقط           و منه                يعني ان                لدينا  (5

–مركزها ذو اللاحقة   . صحيحة( بإذن  3و نصف قطرها     

 و لدينا                       أي ان             يعني أن  11يقبل القسمة على       لدينا  (3

 نجد    و منه بالضرب في                  و منه            و           و            

 . صحيحة( أإذن   11مضاعف للعدد         أي ان                

 لدينا  (4

    
 

 
   

      
 

 
 

          

يكافئ   

 
 
 

 
     

 

 
   

 

 
  

       
 

 
 

         
 

 
  

 افئ و هذا يك  
    

 

 
𝛼

    𝛼
      𝛼

و التمثيل الوسيطي لمستقيم الذي شعاع   

         توجيهه 
 

 
          مرتبط خطيا مع  و        

 

 
 
 

 
 . صحيحة( بو منه           و يمر من النقطة      

 :التمرين الثاني 

 نحسب المميز                حل المعادلة  (1

                
 

 و منه                                      

          ان  أي
 

           
 

 و                  المعادلة تقبل حلين هما    

                    . 

لدينا                       ( أ (5
  

  
 

  

  
 

     

     
 

      
 
       

 
               

      
 
        

  
         

 
 

 
  

  
  

  

 
  

 

 
 و منه   

  

  
     

  

 
 

 

  
 

 
 

 

 و    
      

  
 

       
 
 

   

θحيث       
  

  
   و منه      

  

 
و منه   

  

  
  

 
  

 
 

  . 

      :    تعيين عمدة (ب       
  

  
    و                                                

  

  
   

  

 
 

           و منه 
  

 
        إذن       

  

  
  . 

    استنتاج القيمتين المضبوطين لكل من ( ج      
  

  
       و    

  

  
   

             
 

       
 

 و منه         
    

  

  
  

    

   
 

     

 

    
  

  
  

    

   
 

     

 

  . 
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 لدينا          المعادلة   ℤحل في ( أ (3
       

           
أوليان فيما بينهما  5و  7بما ان               بالطرح نجد   

 و منه       قاسم لـ   5و       قاسم لــ  7حسب نظرية غوس 
      
      

        ℤ   و منه 
      
      

        ℤ   خلول

 .المعادلة 

او    قاسم لــ 15اوليان فيما بينهما فإن  15و  7و بما ان             أي ان           يكافئ           لدينا (  ب

 . 15مضعف للعدد   بمعنى أخر 

 نجد ان (  3من السؤال          و منه                بالتعويض في المعادلة نجد            ℤ      لدينا مما سبق( ج

 
       
      

        ℤ    و  منه 
           

      
        ℤ   أي ان 

         
           

        ℤ  الحلول. 

      لدينا  (د     
             

  
 عدد صحيح  أي ان   𝛼و  𝛼    عددا حقيقيا سالبا يعني ان عمدته هي من الشكل         و   

  
  

  
      𝛼  بالضرب في

  

 
𝛼     أي ان  𝛼        نجد        حلول للمعادلة  𝛼    و منه     

 . .       و              إذن مما سبق نجد ان           

 : التمرين الثالث 

 و منه تمثيله الوسيطي             و يشمل                     شعاع توجيهه هو     لدينا  (1
     
      
       

 تمثيله الوسيطي هو       و   

 
       
        
         

 نساوي بينهما نجد      
         

         
          

 أي ان   
              

                   
                 

             و منه   

محققة و منه نقطة           نجد      و بتعويض القيمتين في      نجد     بالتعويض في      و منه       أي ان 

 .         التقاطع 

غير مرتبطان خطيا لان          و          بما ان                     شعاع توجيهه هو     و                  مستقيم شعاع توجيهه     لدينا  (5
 

  
 

 

 
 

  تمثيله الوسيطي         و. غير متوازيان     و     و منه 
     
      
       

 تمثيله الوسيطي هو      و   
      𝛼
      𝛼  
      𝛼   

 بينهما نجد  ةبالمساوا  

 
         
          
           

 و منه    
        𝛼      

       𝛼         
     𝛼           

𝛼     و منه         𝛼 ان  أي  𝛼 𝛼و منه      
 

  
بالتعويض في  

      و منه     
  

  
  

  

  
  نجد     بتعويض القيمتين في  

  

  
     

 

  
ان  أي 

  

  
 

 

  
و     غير صحيحة و منه المستقيمان  

 .ليسا من نفس المستوي      

تمثيله الوسيطي      و                     شعاع توجيهه هو     و.      و     الذي يشمل المستقيمين     للميتوي  التمثيل الوسيطي (أ (3

 وهو  
       
        
         

 هو        و منه التمثيل الوسيطي لــ             يشمل    المستوي    
        

          
        

   

 .عددان حقيقيان   و    حيث  

 هو    لدينا التمثيل الوسيطي للمستوي  ( ب         
        

          
        

  و منه   
            
           
          

           بالجمع نجد   

 .            هي       و منه المعادلة الديكارتية للمستوي 
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لمسقط العمودي هي ا  و منه      و     لأنها نقطة تقاطع  نقطة من المستوي  و     هو شعاع ناظيمي للمستوي                   لدينا ( ح

 .    على المستوي   لــ 

نقطة من          و      نقطة من                    و     نقطة من  𝛼     𝛼     𝛼      (أ( 4

 في المعادلة الديكارتية للمستوي نجد   نعويض إحداثيات     والمستقيم     هي نقطة تقاطع المستوي   ي استقامية  يعني أن ف   و     و      تكون     

      𝛼        𝛼        𝛼        و منه  𝛼 𝛼و منه      و                  و           و منه    

                        و منه      و منه          مرتبطان خطيا يعني ان                          

 .             و منه 

 احداثياتها      و منه منتصف          و              مما سبق لدينا (  ب         
   

 
 
   

 
 
   

 
و هو   و هي احداثيات         ان  أي  

 .المطلوب 

مركز ثقل   و منه                       مرجح الجملة المثقلة   و منه      منتصف   و                 مرجح الجملة المثقلة   ( 2    

  المسقط العمودي لــ   و     هو المثلث     على    و منه مسقط العمودي للمثلث   هي     على المستوي   و مسقط النقطة      المثلث 

 .                      مرجح الجملة   و منه     مركز ثقل المثلث   إذن     على المستوي 

  منه  و(ب
     

 
 
     

 
 
     

 
  ان  أي  

 

 
  

 

 
    

 

 
 . 

 : التمرين الرابع 

 اليسار   من  1عند   دراسة استمرارية  (1

 .1و منه الدالة مستمرة على يسار 

حساب النهاية  بوضع  (5
 

 
   يؤول إلى   بقيم أصغر  فإن  1يؤول إلى   نجد انه لما     

 

 

 .موازي لحامل محور الفواصل  1يقبل مماسا عند النقطة ذات الفاصلة      المنحنى  و منه 

 (أ (3

 

       المشتقة        دراسة تغيرات الدالة (ب  
 

  
   

  
  

 

  
 

 
         

  
 لأن        و هي موجبة على المجال   

   أيو الباقي موجب  موجب لان مميزها موجب         
 و  

 

 .على  المجال السابق و منه الدالة متزايدة على هذا المجال  

 جدول تغيراتها  

 

 

 

بوضع  بوضع )أ (4
 

 
 بقيم أصغر   0يؤول إلى   فإن    يؤول إلى   نجد انه لما     
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 لأن 

 

 

 .   جهة       مقارب مائل للمنحنى     م ذو المعادلةمما سبق نستنتج أن المستقي( ب

 حساب النهاية ( أ( 5

 

             المشتقة  دراسة تغيرات الدالة ( ب
             

   

  
 
 
         

  
   

 
      

   
 
 
           

 
       

   
 
 
 

   

 .متناقصة على هذا المجال   و منه الدالة         و هي سالبة على المجال 

 جدول تغيراتها  

 

 

 

 

و منه        فإن         و منه من أجل كل عدد حقيقي من  حاد من الأعلى لــ  1نستنتج ان   من جدول تغيرات الدالة (أ(3
    

 
   

 .سالب و هو المطلوب   لان        إذن  

        على المجال      يقع فوق  المستقيم      مما سبق نجد ان (ب

 رسم المنحنى   (ج

     :   تبين أنه من أجل كل عدد طبيعي (أ(7

 محققة      ان  أي     لدينا     من أجل 

         و لنبرهن ان     نفرض ان 

            ان  أي            لدينا 
 

     

 سالب و        فإن      بما ان 
 

 سالبة     موجب و منه    

     فإن   محققة و منه من أجل كل عدد طبيعي        أن  أي

 .متزايدة      و منه المتتالية         أن  أي         و منه        لدالة لدينا مما سبق  في دراسة ا( ب

 .           لولأا فصنملا و      ىنحنملا عطاقت ةطقن ةلصاف وحن ن الأعلى و متزايدة فهي متقاربة محدود م     المتتالية (ج

        : باسح( أ(9
 

    
  

  
  

 

             هنم و      
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   ن ا نيعي         (ب
 

 
  

 

ن ا أي    
    

 
 وذ      م قيستملا عم      عطاقت طاقن لاصوفي ه اهللوح             نا أي    

     ة دلعامال

 . لولح هال سيل           ةلادمعلا نذإ ناعطقاتي لا       و       نإف    ا مل

  ا ديحو لاح لبقت          ةلداعملا هنم و ةديحو ةطقن يف ناعطقاتي       و       نإف     مال

 

 

 

             

  




